

莫道“天”不语 寒暑总关情

■ 潘启雯

最近几年，极端天气接连发生，如海啸、沙尘暴、干旱、暴雨、高温等。

极端天气气候事件不断考验着人们的神经，甚至在某种程度上，呈现“常态化”趋势。天气、气候和地球环境与人类未来息息相关。面对极端天气“变着戏法”轮番袭来的情况，背后原因究竟是什么？面对这些问题我们又该如何应对？笔者就此连线采访了有关专家学者。

全球变暖影响 极端天气强度和频率

留心的读者会发现，在今年4月的全国极端天气气候事件分布图上，同时出现了多种极端天气，包括江西、湖南、湖北、广西等地出现的暴雨；湖北、贵州、云南等地遭受的风雹灾害；华北、东北出现的大范围降温；西南部分地区依然持续的旱情；新疆、甘肃遭遇的沙尘暴；哈尔滨出现的暴雪等等。极端天气一齐登场，几乎波及整个中国版图……于是，“反常”、“异常”、“奇怪”成为很多人对今年天气气候的切身感受。如果将目光移至全球，情况亦如此。

多年来主要从事干旱气候变化与灾害气象方面的科研和教学工作，负责国家科技支撑计划课题“极端天气气候事件数值模拟”的兰州大学大气科学学院常务副院长王式功接受笔者采访时表示，近期国内外出现的一些极端天气气候并非偶然，而是天气

气候周期变化的结果。极端天气的发生和某个时段的环流异常、海温异常或冰雪异常等有关，如今年极端天气的发生与6月开始的赤道中东太平洋大部海温异常偏高——进入“厄尔尼诺”状态，青藏高原积雪偏少，以及副热带高压不稳定等因素有关。但最近几年，频繁发生的高温、强降水事件与全球气候变暖这一大气候背景的长期变化有关。“全球变暖过程中，季节性波动减弱，中高纬区域天气波动（尤其在冷季）也普遍减弱，对应冬季寒潮减弱，极端低温事件减少，冬春季大风沙尘暴也有减少趋势；而中低纬区域夏季天气波动有变短变强的倾向，夏季局部对流性天气增强，强降水、高温等天气增多。气候变暖正在通过影响一些极端天气或气候极值的强度和频率，改变自然灾害发生规律，从而对人类生存环境和经济社会发展产生重大影响。”

除全球变暖外，不少学者认为“人为”因素也造成了极端天气的“常态化”。“从农业产生的背景看，人口剧增、生态环境变化是两个至关重要的因素。”武汉大学历史学院教授张建民从历史角度作了进一步分析，“正是这两个因素的变化，对采集——渔猎时代的人类生存造成了危机。一方面是需求不断增长，另一方面是自然资源因消耗、破坏而相对短缺，采猎难度日益增加，造成食物匮乏。这种日益严重的生存压力，很快促使人类在利用已有工具、技术的基础上，寻求新的向自然界索取衣食的形式。原始农业就应运而生了。农

业起源后，存在一个量（主要是农耕范围的扩大和耕地面积的增加等）的扩张过程，也有一个程度和水平不断提高的过程。在人口不断增长的前提下，土地扩张成为农业增长的基本源泉。不断扩张农耕的结果，是农业在地球上的覆盖面越来越大，农耕经济的密度亦愈增大。但地球不同区域间的自然条件存在各种差异，同一区域内亦如此。受先易后难规律的支配，与农耕区域扩大、土地垦殖程度提高过程相伴随的是人类对土地的择优程度下降，自然界的制约因素明显增加，自然灾害的发生率也随之增加。田尽而地，地尽而山，山越垦越高，林愈伐愈深。山愈高、林愈深，生态系统的平衡越脆弱，农业灾害就越增加。而这种灾害，既是人祸，也是天灾，两者联系在一起。”

北京师范大学历史学院教授张涛等承担的教育部人文社会科学研究基金“十五”规划项目“中国传统救灾思想研究”的研究结果也显示，在历史长河中，灾害（极端天气）的发生与人类活动息息相关，“是人祸，不是天灾，是自然生态平衡被破坏的结果。即森林被砍伐、荆棘榛莽被铲除、荒漠原野被开垦，造成植被覆盖率迅速减少，大地裸露日益严重，水土日益流失和日益沙漠化，于是旱则赤地千里，黄沙滚滚；涝则洪水横流，浊浪滔天。这才是灾害频仍、饥馑荐臻的根本原因。”

一千多年前玛雅人的“末世预言”似乎正不幸言中当下，人类受到海啸、雪灾、洪水等灾害的全面围

剥，正是因为臭氧层遭到破坏、全球变暖、森林土壤被腐蚀、生物多样性受损——大自然开始警告，继而发怒。

针对极端天气“常态化”，学界也有其他不同的声音：有人认为极端天气频发属于气候正常自然变率，有人认为是工业化人为因素等。不过，各国学界比较认可的还是全球变暖。事实上，地球吸收和释放的能量基本处于平衡状态。但由于人类活动增加，尤其是近两个世纪以来，工业化进程制造出大量二氧化碳，大气温室气体增加，全球平均温度发生变化。大自然的平衡一旦被打乱，就会较频繁地出现气候“扰动”和“极端事件”。因此，我们对极端天气现象的出现要以科学态度分析看待。

借古今经验未雨绸缪 应对极端天气

笔者在采访中注意到，有专家指出，一系列极端天气暴露了我国气象预测和应急机制存在漏洞。那么究竟该如何应对日益频发的极端天气现象？

在应对极端天气方面，张建民认为，古代气象、灾情、汛情等的监测、奏报制度应该值得今人借鉴：“历代中央政府都设有观察天文、气象的专门机构，每年刊印颁发包括二十四节气在内的历书，指导农民不误农时。秦朝把上报农作物生长期的雨泽及受灾程度作为一项法令，要求各地严格执行；汉朝建有‘自立春至立夏尽立秋，郡国上雨泽’的制度，以后为历朝所沿袭；到宋代，又建立了较为完善的报汛制度；明朝开始建立黄河飞马报汛制度，清代沿之；清代还建立了雨雪、收成、粮价奏报制度和晴雨录。每逢雨雪或缺少雨雪，

地方官员都要向皇帝报告雨水入土深度、积雪厚度及起讫日期等。清朝通过建立全国各省气象观测及晴雨录与雨雪粮价奏报制度，及时掌握全国天气变化和粮价走势，对预测可能发生的农业气象灾害并采取相应措施发挥了积极作用。”

南京信息工程大学大气科学学院副教授陶丽表示，现在普遍认为极端天气气候事件的增多是由全球变暖造成的，因此“减排是最根本的，我们每个人能做的是减排，保护好现在的环境”。

中山大学环境科学与工程学院大气科学系主任温之平则指出，政府提高对气象预测方面的投入很重要，技术、人才、设备等各方面的投入目前远远比不上美国、日本等。“应该多建立一些气象观测点，加大数据收集量，迅速改进我们落后的数值模式。同时，政府应加大公共设施配置力度，提前做好防洪准备，并且加大技术、人才、设备的配置，改进信息传播，增加公民对相关知识的了解，增强预防意识。”

加强我国在“全球变化 关键科学问题”的话语权

全球气候变化已成为当今世界热点问题，但我国相关科学研究却相对薄弱，缺乏集成。为改变这一现状，今年7月9日，我国已正式启动“全球变化研究国家重大科学计划”，加强我国在全球变化关键科学问题上的话语权。

据了解，该研究计划第一届专家组组长由中国科学院院士徐冠华担任。同时，该研究计划第一批19个重大项目正式启动实施，其中包括“过去2000年全球典型暖期的形成机制及其影响研究”、“末次盛冰期以来我

国气候环境变化及干旱——半干旱区人类的影响与适应”、“南大洋——印度洋海气过程对东亚及全球气候变化的影响”、“气候变化对我国粮食生产系统的影响机理及适应机制研究”等。这些项目既关注全球变化的科学问题，也充分考虑了国家的迫切需求，相信能够在服务于国家经济社会发展、支撑内政外交方面有大作为。

徐冠华认为，当人类社会针对减缓和适应全球变暖而采取的各种行动，需要以成为政治共识的科学认识为基础。然而，迄今为止，科学界对许多科学问题的认识尚有不同程度的分歧。在应对气候变化的国际舞台上，我国作为一个负责任的发展中大国，如何在实现社会经济快速发展的同时，在减缓和适应气候变化行动中有所作为，在国际气候变化谈判中占据主动，都需要全球变化科学研究的强有力支持。系统开展全球变化的基础科学研究，获取基础数据和关键的科学结论，是当前我国科技界面临的最大国家需求之一。

在极端天气频发的大背景下，我国针对全球变化启动国家级重大科学计划，正当其时。王式功等学者也表示，在全球气候变暖的大背景下，大气环流特征等也会发生相应变化，极端天气气候事件有“常态化”趋势，亟须把防御极端天气气候事件摆在应对气候变化的重要位置，真正做到防患于未然。

全球极端天气气候事件的大量产生，还有一个重要的原因，是人类对大自然行为的失策、失控、失敬，最终招致大自然的报复。因而，应对极端天气气候事件是一个综合性的、极具复杂性的重大课题，需要自然科学工作者和社会科学工作者加强合作，联手攻关，破解难题。■